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Az állami költségvetés.
A költségvetés, melyet Luki te László 

pénzügyminiszter tegnap a képviselőhöz ele 
terjesztett, övveiititles meglepetéssel szolgál 
az országnak, amennyiben az 1911. évi elő­
irányzat mét lege a rendes s rendkívüli kezelés

!. 672,4 57,303 korona összes kiadással,
2. 672,607,129 korona összes bevétel áll 

szemben, vagyis végeredményben
49,827 koréra felesleg ni u t a t k o z i k.
Olyan eredmény ez, mely a legutóbbi esz­

tendő százmilliós deficzitje után fokozott 
ötömet fog kelteni az országiján, mert egész 
Etnépp ( lóit 1 rniügyc irk rendezettségét 
bizonyítja. De mutatja azt is, hogy a kor­
mány miliő szigort) lelkiismeretességgel ke­
zeli az ois/ág pénzügyeit s mennyire őrkö­
dik a pénzügyi egyensúly felett,

Az uj költségvetés tételei között már most 
kiemeljük, hogy ebben az előirányzatban 
már végre van hajtva a posta, távírda, táv­
beszélőnél alkalmazott személyzet illetmény- 
rendezése, oly képen, hogy az intézmény tiszt­
viselőire, altisztjeire és szolgáira nézve az 
államvasutak illetmény tend szerét kiterjeszti. 
Ez u rendezés bárom millió korona több- 
kiadással jár.

A törvényhatósági joggal bitó és rendezett 
tanácsú városok közigazgatási kiadásaihoz 
való hozzájárulás egy millióval emeltetik. 

Úgyszintén több mint egy millióval emel- 
-rettek a közegészségügy fejlesztése érdeké­
ben való kiadások.

A kereskedelmi tárcza kiadásainál 017 
ezer korouányi többkiadás esik a közutakra, 
nevezetesen a törvényhatósági közutak segé­
lyezésére, az ipát fejlesztési hitel pedig egy 
millió koronával emeltetik.

A föklmivelésügyi tározónál egy millió 
koronával több irányoznttik elő az ország 
ál lat tenyésztésének előmozdítása czéljaból, 
tenyészállatok beszerzésére, A közélelmezes 
olcsóbbá tétele érdekében az állati termékek 
értékesítésének biztosítására létesítendő vá­
sári berendezések költségeire 400.000 korona 
vetetett fel a költségvetésbe.

A vallás- és közoktatásügyi tárcza kiadásai 
13 millióval emelkednek. A községi és hit­
felekezeti tanítók járandóságainak szabá­
lyozásáról, továbbá az ingyenes népoktatásról 
és a ielkészi jövedelem kiegészítéséről szóló 
törvények végrehajtásával feintet ülő több- 
kiadások hat mi|liü többletet okoznak. Öt­
százezer koronával több vétetett tel az ág. 
hitvallású és a tvf. egyházaknak az 1848. 
XX. t. ez. alapján való segélyezésére. A ki­
adások további emelkedését a tanszemélyzet 
előmeneteli viszonyainak javítására irányuló 
intézkedések okozták.

A beruházási tételek közt a legjelentéke­
nyebb az emelkedés a kereskedelmi tározó­
nál, a hol 43 millió többlet mutatkozik, 
mely főképpen államvasutak beruházási

szükséglete altul vau indokolva. Az. álla Hí­
va suták ugyanis kocsik bőszevzcséré is mil­
lió koronát, második vágányok fektetésére 
5 millió koronát, műhelyek építésére közel 
hat millió koronát igényelnek

A bevételeket a költségvetés 143 millió­
val magasabban irányozza ele Kz az emel­
kedés részben az egyes üzemekre fordított 
kiadási többlet folytan várható nagyobb be­
vétel által, részben az előző zárszámadás 
eredményei alapján bizton várható többletek 
által van indokolva. Az egyri.es adókat, 37 
millió koronával, a jogiliet.ükeket 10 millió­
val, a dohány-jövedéket 20 miihúva! emeli az 
elöiráuy * at.

A képviselőhöz pénzügyi bizottságának 
mihamarább módjában les- meggyőződni 
róla, hogy az előirányzat azzal a realitással 
és óvatossággal van összeállítva, a mely 
Lukács László pénzügyi politikáját évtizedek 
óta jellemzi, mert a jelenlegi pénz ügy minisz­
ter előirányzatait a zárszámadások tényleges 
eredményei rendszerint fényesen igazolják.

A kisipar.
(Ü. L.) Ma már kérdés alá sem jön az, 

hogy ipar nélkül nincs valódi állam. Az 
olyan állam elsenyved, a melynek nincs 
virágzó ipara. Hiányzik nálunk is erősen 
azon kívánat, hogy iparunk fejlesztéssé!^ 
Csakhogy egyoldalúan szólnak a kérdéshez. 
Kizárólag a gyáriparra fektetik a fősulyt. 
Holott ha igaz is az, hogy a gyárak az 
ipar valódi koronái, de azért u kisipar sem 
mellőzendő, ez amannak mintegy kiegészítői. 
Es igy örvendetes, hogy Ilieronymí Károly 
kereskelemügyi miniszter, ez a nagyszabású 
államférfim helyes mederbe vezeti iparunk 
haladását s gondja lesz a kisipar fejleszté­
sére is. így lesz csak valódi iparunk, ha a 
gvár es kisipar együttesen felkaroltatik. 
Ilieronymí pedig ezt fogja tenni.

Az elmúlt héten tisztelgett nála a vidéki 
kereskedelmi és iparkamarák küldöttsége. 
Ez alkalommal érdekes kijelentéseket tett 
Ilieronymí, a mi újból is dokumentálja ezen 
férfin mély előrelátását,. „Nekem az a meg­
győződésem — monda egy helyen — hogy 
ha ma ipari téren egészségeset és maradan­
dót akarunk alkotni, akkor nekünk első sor­
ban a meglevőt kell konzerválnunk, arra 
kell törekednünk, hogy a mi megvan és 
életképes, az tünkre ne menjen“. Megczáfolta 
azon tévhitet, mintha a kisipar támogatását 
elejtené. A kisipar jelentőségét, és közgazda­
sági szerepét senki sem becsüli nagyobbra, 
mint, llierotiymi. De ugyanakkor azt is jelző, 
hogy az állami iparfejlesztés nem jótékony- 
sági intézel, és nem arra való, hogy szegény, 
bár érdemes embereket itleig-óráig felsegé­
lyezzen. Az állam azért ad pénzt, gépeket, 
szerszámokat, hogy ennek a segélyével ipart

i teremtsen, hogy az ipari termelést fokozza 
j és a munkaalkalmakat szaporítsa, A mini.-z- 
I tér éppen ezen azt szeretne, ha az ipar- 
I fejlesztési ügyeket nem a folyamodók aktái, 
i szerint kellene elintézni, mert itt iit-in kegy- 
j adástól van szó, hanem iparfejlesztésről. 

Végre is nem az, a fontos, hogy ki folya­
modik támogatásért, hanem ' hogy ki érdemli 
meg. Eddig rendesen a legszegényebbek 
kaptak segélyt. „Természetes, monda, a 
miniszter, hogy a szegény embert is kell 
gyámoiitani, de ha az állam készpénzzel es 
anyagi eszközökkel támogatja az ipart, akkor 
a főszempont az, hogy oly ember kapja azt 
a segélyt, akinek az után valósággal segítségre 
válik.“ Ebből kifolyólag Ilieronymí a kis- és 
kéziuüiparosüktiuk a segítései nem az eddigi 
metódus sz rint, akarja, folytatni. Neki az. a 
meggyőződésé, hogy felhívja a kamarákat 
hogy ők világosítsák fel alapos tanulmány 
utján, hogy melyek azok az iparágak, a 
melyek a kamura területen eletfeltettiiloi 
bírnak és azokat, segíteni kellene. X e csak 
azokr ól ad jon vele me ny t a ka ma ra 
a kik föl y a ni o d n a k, h a ti e in jelöl­
jék ni e g m i n d a z. o k a t, a ki k e r d e ni fi­
sok a segítésre, a kikben m eg van 
a z e g y e íi í tulajdona á g, a to v á l> b- 
képzésre való törekvés.

„Kapják tehát — monda Ilieroiiymi — a 
segítséget azok, a kiknek a kezób'-n ez a 
támogatás az iparfejlesztés szempontjából, a 
leghasznotluijtóbb.“ De mert a pjnzs gélv 
mellett fontos az útbaigazítás, bizonyos akadá­
lyok elhárítása, bizonyos dolgoknak az illetők 
tudomására való hozása, — ez okból a tan­
folyamokat továbbra is fen tartja Ilieronymí, 
de nagy súlyt helyez arra, hogy azok-
ban elsősor bau agya korlutiélet
s z ám á v a a e v e 1 j é k a ni e s 1 uraké t 
és a segédeket. Fontos a miniszter 
azon kijelentése is, hogy az uj ipartörvény 
tervezete munkában van. Ideje, mert az, élet­
ben levő vagyon elavult.

Kisiparosaink nyugodtak lehetnek, hogy 
az érdekeiket védő minisztere van ma 
Magyarországnak. Alapos ismerője az ipar­
nak es szeretettel ápolja azt. De a kisipa­
rosok is lássanak komolyan a hivatásuk 
után, mert a politizálással és hanyagölással 
jó módra szert, nem tehetni. A szorgalmas 
ember a föld hátán is megél. A magyar kis­
iparos életrevaló, de ez aztán álljon arány­
ban a szorgalommal! ... Ez utóbbi nélkül 
hiába az ügyesség és az önálló vámterület 
hangoztatása, mert az ilyenen képtelen bárki 
is segíteni. Néni csak az ipar szempontjából 
örvendetes a Ilieronymí tevékeny kedése, 
liánéin a magyar nemzeti állam kiépítését 
segíti azzal elő, ha az iparososztály érde­
keit istápolja, mint a magyar nemzet osz­
lopos tagjait, A túl nagy zöm, még ha nem 
is magyar, odaadó Ilivé a hazának, ily osz­
tályt a kormányzatnak föl kell karolnia.
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Vegyes hírek.
_ Miniszteri kirendelés. A földművelés­

ügyi minis/tér Mayerffy György m. kir. g izda- 
Siigi szilklímáit ideiglenesen kirendelte Nagy- 
enyedre es megbízta e vármegye területére 
uéz.vi* az erdélyrészi kirendeltség teendőinek 
eliatii-avul.

— Reformáczió emlékünnepe. Folyó 
ho 30-ini, vasé map déleiéit 10 érakor a re­
formátus teinplombiui ünnepélyes rvionná- 
ey.ió einlekttnuepi istentisztelet lesz. A szol­
galatot Jalic-é Sándor lelkész, végzi. Kö/re- 
inttkédik a tanitokepzé ifjúság ének- es 
zenekara s a fégimuáziumi ifjúság vegyes- 
kara. Az összes haléságokat, testületeket, 
hivatalokat, es iskolákat meghívjuk az ün­
nepéi) re. 31 -én d e. 0 érakor külön tem­
plomi istentisztelet lesz az. összes iskolák 
növendékei reszere, melyet Lidos Gábor 
segéd lelkész vege/. A szüléket » a közönsé­
gét erre is niegbivjuk. Jane s ó Sándor 
lelkész, tlieol. in. tanár.

— Zombory Gyula kelet-ázsiai um/.ö 
városunk vendége, f. hó 24-d'kéu a kollé­
gium dis/.termében előadást tarlóit azon 
élményekről és tanulságos tapasztalatokiól, 
melyeket Kelet-Ázsiában, különösen Japán­
ban való huzamosabb tartózkodása alatt 
szerzett. Közvetlen, vonzó, hely enkint lelkes, 
sót költői erejű, s mindvégig lebilincselő elő­
adását nagy élvezettel hallgatja a un gjt lent 
közönség.

— Miniszteri megbízás A közoktatás­
ügyi miniszter az erdélyi rét. egyházkerület 
fdhutősnga alá tartozó kollégiumok közül a 
kolozsvári, zilahi, nurosvásarhel) i, székely­
udvarhelyi és nagyenyedi főgimnáziumokhoz 
ív u it ez ivek kir. tankéi ületi íóiga/gatót 
bízta meg iskolalátogatással.

— Az Urániában f. hú 2 ,-éii este 
hat ólán kezdve ifjúsági előadás volt, me­
lyen ilr. Szilád y Zoll á u tanai a tűz­
hányó-hegyekről beszélt szép képekkel il­
lusztrálva. Tanulságos és érdekes előadását 
az ifjúság nagy érdeklődéssel hallgatta. 

Különösen érdekesek völtuk azok a képek 
es resztetek, melyeket a Yesuvió-rót muta­
tott és előadott, itt az előadást a köz­
vetetten tapasztalat élénksége tette színessé 
és kedvessé.

— Az Erdélyi Muzeum-Egyeaület
orvosi szakosztályának szombat délutáni ülé­
sen Marschatkó Tamás dr., a kolozsvári bőrgyó­
gyászati klinika vezetője beszámolt az Ehrlich 
60(i-tal végzett kísérletekről. Háromszáz, 
oltást vett alapul es ezekből megállapította, 
hogy visszaesés nélküli biztos gyógyulás 
csak a verbaj első stádiumában várható s 
a OOo nem tette feleslegessé a régi kezelési 
módokat. Manchalkó .62 esetet ügyelt meg 
különösképpen s a betegeknek csak 1 i 
es fel százaléka gyógyu.t fel. Marscltalkó 
dr. e megfigyelések eredményeiről részletes 
jelentest készített, a melyet elküldött Ehrlich 
tanárnak, kísérleteit pedig folytatja.

— Az érd. róni. kath státus gyű 
lése. Gróf MujlAth Gusztáv erdélyi püspök 
az évenkénti státusgyülést ez évre novem­
ber 17-re hívta össze Kolozsvárra, A gyűlés 
tárgyai: L. Az igazgatótanács évi jelentése. 
2. Titkár-választás, 3. A kilépő igazgató- 
tanácsosok helyeinek szabályszerű betöltése.

— Az ipartörvény revíziója. Az uj 
ipartól vény t szövegező miuiszteriumbeli bi­
zottság tegnapelőtt két és fel órás ülésében 
befejezte az iparűzés feltételeiről és az ipar 
gyakorlásáról szóló fejezetek tárgyalásai, a 
melyet az egész napirendre tűzött anyag 
beható előadói megvilágítása előzött meg.

Eih-sUlésüuk szerint a bizottság a képesí­
tési kényszer elvi álláspontját telte magáévá.
A legközelebbi ülésen, a melyet a jövő hét 
elejere hívtak össze, a tttuoiiezokutás anya- ; 
gat fogják tárgyalni.

— Istenítélet Vasárnap éjjel óriási 
zivatarok vonultak el Észak-Oiaszors/ág fölött.
A vihar rettenetes erűvel dühöngött, fákat 
csavart ki, házakat döntött, embereket pusz­
tított. A Nápolytól (leire fekvő Salerno város 
majdnem teljesén elpusztult. A zivatar a 
Tyrrhviii teuger felől csapott le és a lucaniai 
hegyekről száguldó forgószéllel együtt dühön- ! 
gö’t. Közben a föld is megmozdult. A tárnia)- , 
póznákat kiszakította a szélvihar, a vasúti , 
.síneket is föllépte. Egyetlen ép ház nem ' 
maradt a százharmiuezhatezer lakosú város- j 
bai.1. Az áldozatok számát kétszázra teszik, j 
a sebesülteket kétezerre. Uarmincz embert j 
sújtott agyon a villám. A ltárt 5.0 millióra j 
becsülik.

— Az erdélyi jellegű magyarfajta 
szarvasmarhát tenyésztők egyesületé- | 
nek küldöttsége a főldmivelesUgyi miniszter­
nél tisztelgett és az. uj egyesületnek czelj ut 
előtte kifejezvén, erkölcsi és anyagi tátim- | 
gátasát kérte. A küldöttség szónoka Jósika | 
Gabor báró egyesületi elnök volt, aki meg- | 
gvózö szavakkal ecsetelte e gazdatarsadalmí 
uj tömörülés czéljat és eszközeit, a melyek- i 
kel Erdély állattenyésztését fejleszteni re- j 
menyük van A miniszter igen szives sza- | 
vakkal válaszolt, kijelentven, hogy ezen j 
egyesület alakításának örvend, czéljait lie- ; 
lyesli es nagy öröme fog abb tu lelni, ha az j 
egvesttmt a remeit eredményeket el is I 
fogja eihetni.

— A marosvásárhelyi zeneiskola
ismert nevű művész tanárkára es egy pár 
tanítványa hangversenyt rendez november 
13 án városunkban, Goldmark Károly világ­
iul ü hazánkfia emlékünnepe czimen. Előre 
felhívjuk inüertő közönségünk figyelmét eme 
művészi eseményre.

4000 waggon széna elégett
Vasárnap délután borzalmas tűz pusztított i 
Nagyszebenben. A helyőrségi raktárban ka­
zalba rakott négyezer w tggou széna kigyul­
ladt és elpusztult. Egy posztok) őr vette 
észre a tüzet és az ő előadása alapján le­
tartóztattak Yiiitiiu lile román munkást, 
mert alapos a gyanú, hogy ó gyújtotta fel 
a kazalt. A lüz. elfojtására az egész hely­
őrség k,vonult. Lokalizálni nem lehetett a 
pusztító elemet és igy a mentési munkálatok 
csalt arra szőri!koztak, hogy a szomszédos 
épületeket megmentsék.

Oantani tanár, a nápolyi királyi egye­
temi klinika hires vezetője, tudományos 
előadásaiban a következőképen nyilat­
kozik :

„Én a természetes Ferencz József- 
keserűvizet ezukorbajban szenvedd 
betegei lnnél, a kik szigorú kezelés alatt 
állanak, kitűnő eredménynyel alkalma­
zom. A Ferencz József viz éhgyomorra 
használva, javilja az emésztést és t e i- 
j e s e ti pótolja a k a r 1 s b a d i 
le r in esze tes ásvány v i 7.ék e t.“

Az ásványvizkereskedésben kifejezet­
ten valódi „Ferencz József“-keserűvizet 
kell kérni; a hol pedig nem kapható, 
onnan a legjobb közvetlenül a Ferencz 
József-keserüvizforrások szétküldés! igaz­
gatóságához, Budapesten, fordulni.

— „Note ne I■‘eredeti székely góbé*Utók 
ít budapesti „Péterty-usztal vig tagjai 
gyűjteményéből. Képekkel, 1 kor. „Kaczagó 
szövetkezetek“ a szövetkezeti élet vidám­
ságai. Képekkel, 1 kor. Mucikét köuyvuj-lön- 
ságot a mulatni vágyók részére póstni szál­
lítással egvütt 2 koronáéit kübli: IVteriy 
Tamás iró, Huclnpest, IX. „Köztelek“. Pétert' 
Tamás eredeti humorát ismerjük es könyveli 
bizalommal ajánljuk olvasóinknak.

A közönség köréből*
(A helybeli m. kir posta- és távírdafőnökseg figyelmébe.)

Igen gyakran tapasztaljuk, hogy a m. kir. 
meteorológiai intézet tudósításai az időjelzésre- 
vonatkozóJág napokig nem cseréltetnek ki 
a postaépületen kifüggesztett táblán s ennél­
fogva nem is szolgálják azt a czélt, a mely­
nek érdekében ezen időjelzesi tudósítások a 
postahivataliul naponta táviratilag közöltéi­
nek. — Igv f, hó 24-eu a déli órákban is 
még mindig a a 20-iki időjelzés volt a táb­
lán olvasható. — Felhívjuk tehát a t. posta- 
főnök {'gyeimét ezen hanyag kezelésre s. 
kérjük, hogy ily hanyagság elő ne fordulja».

* Ezen e/ini alatt közérdekű felszólalásoknak enge­
dünk helyet, melyekért azonban semmi felelősséget nem 
vállal n Szerkesztőség.

Közgazdaság.
Luczernások létesítése.

A gazdának egyik legfontosabb feladata 
gazdaságát úgy beosztani, hogy kova tavasz, 
tol késő őszig bőséges zöld takarmány áll­
jon állatainak rendelkezésére. E tekintetheti 
kétségen kivül a jó luczernások játsszak ». 
legfontosabb szerepet, a melyek évente 3-4- 
szer kaszálhatok es e mellett nagyon kitűnő 
takarmányt is szolgáltatnak.

Minden gazdának kötelessége tehát luczer- 
nást létesíteni, legyen a talaj akár kötőt", 
akár homokos. Létesítésénél két fontos' elv 
kell hogy vezérelje a gazdát, a melyek egyike, 
hogy a talajt jól és m -lyre kell megművel­
nie, a másik, hogy a luUjban annyi tápláló 

I anyag kell hogy legyen, a mennyi bő ter- 
I mések létrehozására elegendő.

A talajt tehát most, az ősz folyamán keli 
j előkészíteni, a mely előkészítés álljon mély 
j szántásból, sót ha all rendelkezésére mélyítő 
I eke, akkor izek munkája is felhasználandó, 

mert mennél mélyebben tudjuk megporhanyi- 
taní a talajt, annul dus.ibb lesz luczernásuiik. 
11a ezen munkát most ősszel végezzük, az 
őszi és tavaszi eső és hő sokkal jobban hatol­
hat be a talajba, mintha a szántást tavaszra 
hagytuk volna; a téli fagy behatása alatt a 

j rögök széjjel máiknak, s tavasszal nem na- 
I rád egyeli munka mint a tárcsázás, avagy 

ezen eszköz hiányában a boronálás. így 
azután a talaj felülete gyorsan szikkad, a 
mag korán lesz elvethető, s az még száraz­
ság esetén is gyorsan fog csírázni, mert a 
talaj melyebb rétegeibe nagy mennyiségű 
viz raktálozódott el.

A talaj tápláló anyagai kzöül leginkább 
I a foszfor iránt vau nagy igénnyel a luezerna. 
j Nitrogén igénye nine-, mert azt maga gyűjt 
: a légkörből, tehát istálló trágyát nem szük- 
! ségel. Kötött talajon egyedül foszfor trágyát, 

kell tehát alájt használnunk és pedig 200 
kg. szuper-foszfátot, a melyet czélszerübb az 
őszi mély szántás előtt elszórni, de az sent 
baj, ha kiszórása tavaszi/ mariid, a mit a 
tárcsázás vagy boronálás elolt kell végezni.

Homok talajokon már nem megy ilyen 
egyszerűen a dolog, mert a homokiul nem­
csak a foszfor de a káli is Hiányzik, sőt 
ilyen helyt egy ketés nitrogén is kell a lu- 
luczeruáiiak. Homokos talajon tehát szllk- 
zéges vagy fel istallotiagya mellett 160— 
200 kg, káli-szuperfoszfátot adnunk, a mely
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műtrágyában kuli szükségletét is fedez/,ük, 
vagy pediglen az őszi mély szőni ás előtt 
adjunk kiUiszupei foszfátot, tavasszal pedig a 
lucz.í-ina kikelese után kitt. holdanként, 30 —
40 kg. ehilisaletyomot. szóljunk ki fejt 
-ryáu:. hogy igy a gyenge növényzet nitro­
gen szükségletét is fedezzük ; későbben az­
után ha megerősödő't, maga fogja azt gyűj­
teni a levegőből.

Általános elterjedt szokás nálunk a lu- j 
ezernél vedd növénnyel vetni és pedig több- | 
úyii'e tavaszi árpával. Pedig ez nem helyes ; 
eljárás azért, mert a védő növény is ilyen j 
módon csak kis terméseket adhat, a luczeiim , 
pedig csak késsd ősszel lesz kaszálható. Sok- \ 
balta helyesebb a luczérnát magában vetni, i 
mert ilyen műdön rendkívül gyorsan nő, s 
már már május végen, június elején kaszál- j 
ható Három, négyszerte nagyobb termést ! 
kaphatunk igy egymagába vetve, mintha védő i 
növénnyel vetettünk volna, a mely vetési j 
mód ma már annyira ki vau próbálva, s 
olyan sikeresnek bizonyult, hogy máskép 
luczeniást vetni nem is volna szabad.

Éghajlatunk alá legalkalmasabb lenyötelek.
A sok igen szép fenyőfajta közül, melyek 

kert-és parkültetvényeinket díszíteni van­
nak hivatva, csak azok találhatnak nálunk 
alkalmazást, a melyek soká tartó nyáti hő­
ségünket es sokszor roppant kemény téli 
hidegünket kárvallás nélkül átélni képesek. 
Tapasztalatok ebben a tekintetben csak éve­
kig tartó vizsgálódásokkal és megfigyelések­
kel gyűjthetők. Mühle Áupád temesvári ker­
tészeti telepének faiskoláiban dó év óta 
folytattatnak pontos megfigyelések, melyek 
eredményeként a kiültetett száznál több 
tűlevelű fajtából aránylag igen csekély 
mennyiség találtatott teljes értékűnek ; ezek I 
minden tekintet ben megfelelőknek, ellenál­
lóképeseknek es vidáman gyarapodnának 
találtattak. Az ekként kipróbált gyűjtemény j 
tenyésztése most igen nagy mértékben folyik 
s az egyes fajtákból ezer meg ezer példány j 
neveltetik fel, liögy elterjedésük mennél ; 
könnyebben legyen lehetséges.

A bevált fajtákat következőkben ismer- ! 
tétjük :

1. F e n y ő k.
l’.cea excels». A közönséges lucz- vagy j 

vörösfenyő. A legjobb fa nagyobb parkültet- j 
vények számára.

Vieea alba americana. Az amerikai 
fehérfenyő. Pompás alakú es rendkívül 
ellenállóképes.

Picea pungens. A Colorado-fenyő. Tömött 
növésű és gyönyörű alakú. Elsőrangú, szép 
fenyő.

Picea pungens glanca. A szürke Colorado- 
fenyő pavkültetvéuyekbeu igen nagy hatású ; 
rendkívül magas kort ér el.

Picea pungens argeutea. Ezüstlenyő Eszak- 
amerika Colorado hegységéből. Parkültet- 
vényeink legnemesebb és legszebb lenyője, 
gyötv. örü ezüstszerülég csillogó ágai nagy­
szerű hatást keltenek. Ezen fajta lassan 
fejlődik, szépsége azonban ideális s azért 
általános elterjedésre nem ajánlható eléggé.

Picea polita. A tigvisfarkfenyő. Igen érde­
kes líi'evelüfa rendkívül erős és éles tűkkel.

Az összes fenyők igen bosszú életűek s 
talaj és gondozás tekintetében teljesen igény­
telenek. Parkokban főállományát képezik a 
nagyobb Conifera ültetvényeknek. (Folytatjuk)

Felelős szerkesztő:

Ur. M ÜLLEK JENŐ

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
nagyenyedi szövőgyárból
árjegyzék ingyen küldetik

Ha egészség Van, [ 

minden Van!!
Az egészség egyik legszükségesebb 
fei)tartója a jó viz. Különöseit azon a 
helyeken, hol a jó ivóvíz áldásait nél­
külözik, az ásványvíz ne hiányozzék 

egy asztalról sem. — Ilyen a

Boliolti korona torrás,
mely kiváló nagy szénsav és lithium 
tartalmú ásványvíz. Kellemes izénél és 
tisztaságánál fogva mint élvezeti viz, 
úgyszintén borral és szörppel vegyítve 

kitűnő.
A Boliolti korona forrás viz árai:
2 literes üvegben . . 30 fillér.
Hl * » • ' 26 ”
1 „ » . . 20 „

Kizárólagos elárusító hely Nngyeuyed«
és vidéke részére:

Fenichel Lázár üzlete.s

_____ SBBBBB

Egy okos fej

tuijít milyen nagy előnyökkel jár » tápszerek 
használnia ; azok elsajátítása a háziasszonyok 

elubüUd is at bizonyítják.
A dr OeV er-f Ív ‘ü«o|»or. Ara 1*2 lllK*r,

helyettesíti az élesztőt, sütiMü-ik vele k ilácsot, 
tortát, linczi tésztát es sok mindenfele sii-'e- 
ményt éstészt.'.t Hasznaiatávul a tes/.’a nagyobb, 
kellemesebb, jobb 17.Ü és könnyen emészthető.

A dr. Oetker-féle Puddlngpor, Ara 12 llllér, 
tejjel főzve adja n legftiiomu'di ys :* legolcsóbb 
könnyű ut,inétket gyermekeknek és felnőtteknek. 

A dr Oetker-féle Vantllla-czukor, Ara 12 f., 
használható a csókolni'- vaniliázásához. Vud- 
dinghoz, tejhez, krwnekh<z, mtvuíshoz stb., 
teljesen pótolja a drag;* wuiíllUt Kgy csomag 
tartalma megfelel 2—3 rú i jó vanillítnak. 

Megfelel/, használati utasítás minden csomagon 
olvasható. Minden fiiszerkereskedesben kapható.

Reczept leins ingyen. *200 7— *2ó

Dr, Oetker A, Bielefeld és Becs,
Nagyenyeiieii kapható Odor Béla gyógyszerésznél.

BUTOR-EE
KUNSCH ANTAL

épület- és bútorasztalos 
NAGYENYED, Rózsa-utcza,

a vá.rmegyehá,zzal szemben.

Elvállal mindennemű ópületmunkákat. 
Készít és raktáron tart nagy válasz­
tékban sajat műhelyében készült teljes 
lakásberendezéseket minden stílben a 
legegyszerűbbtől a legfinomabb kivi­
telben, saját tervei vagy adott tervek 
szerint. A műhelyében készült mun­
kákért a legmesszebbmenő jótállást 
vállalja. Nagy választék vas- és róz- 
hutorokban, úgyszintén mindennemű

Vannak ff almai? 1
r. « 1

kárpitozott bútorokban
194 ’.7—1)5

7
Használjon Feller-fele Elsafluidot es Feller fele Elsa 
pilulákat. melyek egyedüli készítője Feller Jenő 
udvari gyógyszerész, Stubica, Centrale 125 sz. 

(Zágrábmegye)
I A Feller-fell Elsatluid sajat tapasztal utunk sze­

rint fájdalomcsillapító, gyógyító- gyengeséget 
magszüntető halassal bír. gyorsan és biztosan 
gyógyít esúzt, köszvényt, nleggyeogeséget, oldal- 
azúráet, szaggatást, influenzát, fej-, fog- és derék - 
fájást, zsábit, bénulást, sze ofájiet. migrant, sok 
itt meg nem említett betegségtől megszabadítja 
az embert. A Felter-fele 1-ilsuÜ uidot rekedtség, 
nátha, mell- és torokfájás és légvontr vagy ha­
léitól eredő bajok ellen is páratlan gyigysiker- 
rel használják. Valódi csak úgy, ha minden 
üveg a „Feiler“ nevet viseli, 12 kis vagy 6 dupla 
vagy 2 speciális üveg bórmenl.ve ő korona.

11. Továbbá tudomására óhajtjuk hozol, hogy az 
emberek ezrei gyomurlnjok, görcs, étvágytalan- 
ság, veseégés, hányáéi inger, rosszullét, felbőfó- 
gés. pnlTadtság, dugulás, aranyeréé bálitaloiak 
és különböző eni'sztésí zavtrok ellen kitűnő és 
biztos sikerrel használják a Feller-féle hashajtó 
Rebarbara-Klsapilnlákát, 6 doboz bérmentve 4 
korona. Óvakodjunk azonban utánzatiktól és 
ezioiezzünk minden rendelést gondosan

Feller V. Jenő gyógyszerésznek. Stubica,
Centrale 125 sz (Zágrábmegye)

A „Higyszebetti Általiaos Takarékpénztár“
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10 — 50 évi időtartamra nyújt

Alsó Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények
Lingner György tir által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgai :
LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon

I
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Árverési h irdetmény.
(Ceödvagyon eladása)

Alóli rótt ,lr. Koni/. Viktor ügyvéd, mint 
Gutfn-iinl Vilmos gt ulafehérviii kvrv.skedd 
czeg csodtömt'cc• ■ iniuoka, az ideiglenes vií- 
lasztnuinyilak 19 1 ü. október ho lS-.m bű­
zött hiitaroznta folytán, ezennel közbirre 
teszem, hogy nevezett vsöiltómegnvk 57l>6 
kor. Ki rill, beszel/.és 1755 kor, 8() fill, 
becsi rti két képviselő a ríttuk tara Gyula­
ié hét várt UHU. október hó 28-án ti, u. 5 
órakor tartandó választmányi ülésen a /.art 
Írásbeli ajánlatok felett eszközölt verseny- 
tárgyalás alapján egy tömegben, vagy a 
mennyiben ez nem siket ülne, darabonként 
szabadkézből fog niadatni 1910. november ! 
hó 4-től kezdődőleg naponként délután 
2—4 uráig.

2. A zárt írásbeli ajánlatok 107» bánat­
pénz csatolás mellett 1910 október 28-nak 
a. e, 12 órájáig dr. Yeiican Cnmill ügyvéd, 
választmányi elnök, gyulafehérvári lakoshoz 
nyújtandók be Ezen ajánlatok feletti tár­
gyalás 1910. évi október hó 28 án d. u. 5 
órakor tartat!k meg nevezett választinál))i 
elnök irodahelyiségében.

gfidj t el. Azon ajánlattevő, kinek ajánlata 
elfogadtatott, köteles a vételárat, es a vételár 
lilán járó 3. fokozatú illetéket készpénzben 
a pánalpénz elvesztésének terhe mellett 
1910. október lm 30 ig töineggoiidnok ke­
zelte/. lefizetni, mert azontúl tőmeggondmik 
az inukat in izni, gondozni nem fogja, szttv 

I Iosságot érettük m in vallat, miért is még 
az napon az áruk elszáHitandók.

I. t.-üdlellitr töme|goudnok ügyvédi iro­
dájában a hivatalos urak alatt, az aruk pe­
dig az tizléthel)ségben hétköznaponként d. 
a. 2—3 óráig mi gtekinlhetők.

ü. Az ál uk minőségéért, vagy azokat ille­
tőleg bármely más tekintetben semmi néven 
nevezendő szavatosságot sem a választmány, 
sem lömeggoudnok nem vállal.

ti Darabonkénti eladás esetén eladási 
áiu! lehetőleg a beszerzési ár szolgál, de 
beesőiteken altiI eladás nem eszközölhető. 
Az ily módon esetleg fennmaradó áruk da­
li-bonként lesznek elárverezve. 

Gyulafehérvárt, 1V10. október hó,
J)v. Koritz Viktor,

264 1—1 lömeggoudnok.

Baromfi-vész ellen legjobb a

i (Magyar szabadalom)

A legkíliömbözÖbb htiroiiili beteg­
ségeknél. ti ni.: szembetegségek, beife.gek
kúp, diphteritis, hasmenés, baromfi­
kolera. pips, kemény-begy, .stb. kiválóim 
jó eredményűvel használható.

i üveg ára 4 korona.

Főraktár; Dr Odor Béla gyógyszerésznél
Nagyenyed. 214 12- 12

Fogorvos -263 2 —

PENb JÓZSEF
American Dentist

3, A választmány fent a ríja magának a 
jogot, hogy a benyújtott, ajánlatok közül 
szabadon válasszon, esetleg egyiket se fo-

Hirdetéseket í^kShíatíunk1 ^a9yenyet*re megérkezett.
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hétköznap 

d. e. 9—12-ig, 

d. u. 3—4-ig.

NaoBnyeüí lisiilo Taíarelpmtár r.-l
Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
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Előnyös jóhitelü pénzintézetekértépap Írókra, sorsjegyekre, 
részvényéire.

VáSáfO* ep elad értékpapírokat.
I pfnfhQ e/fogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
LtílolUo őrzési díj mellett.
Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat :lz összeg nagysága szerint legelőnyösebb fcltete- 
YdllUIVdl iek mellett számitól le.
AilandO betétet * legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.
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Elvégez minden fogorvosi miit «‘leket, u.
m. foghúzás, helyi érzéstelenítéssel arany 
és más töméseket, im'ifogak es teljes fog­
sorok szájpadlás nélkül, korona s hídmunkák at*

Lakása Szteidl-Bzalloda 3

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14 szám alatt

Is re } forduljon minden érdeklődő.

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétán,fák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritesnövények, 

Bogyógyümölcaüek stb.

Szőlőoltványok.

N h
Ibife

(I. ssima 
áru)

európai es amerikai sima és gyökeres vesszők. 
(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)
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súlyra
kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy 

szappan,! sem éri el a

Schien'

szarvas
szappanét

minden jó tulajdonságában, tiszta-- 
ságában, mosóképességében, lágyságá' 

ban és olcsóságában,
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Friss töltésű bor- és gyógy-vizekböl következő választékot nyújtja

WINKLER JANOS kereskedése Nagyenyeden:
B»,oss Bod°ti .Maliid-, Uod°ki Sa'us-, B°r^ki, Eiíptokl, Málnás! borvir, Málnás] „Mária-, Margit l-aridi Írré,,

P ' % oTA “af S, 'Ti.«!"**’ tortbW - Cárlabadi, Giesshöbli, Gletol,enbergi, Lev.eo, Marié,,b«di.
Iloiicegno . Seite,a kallóid, » .égül: Kerenor József, Horgon, és Igmandi keserümek.
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